



УДК 343.98

Федорин Сергей Станиславович

Уральский государственный юридический университет им. В.Ф. Яковлева

Институт юстиции

Россия, Екатеринбург

fedorin.sergey@outlook.com

Fedorin Sergei Stanislavovich

Ural State Law University named after V. F. Yakovlev

Institute of justice

Russia, Ekaterinburg

ОДОРОЛОГИЯ В КРИМИНАЛИСТИКЕ

Аннотация: в наше время криминалистическая наука развивается довольно быстро. В ней появляются новые отрасли и направления, которые помогают эффективно раскрывать преступления. Одной из таких отраслей является одорология – наука о запахах. В статье исследуются основные моменты, связанные с использованием данной экспертизы и её процессуальный статус.

Ключевые слова: одорология, криминалистика, криминалистическая одорология, запаховые следы, раскрытие преступлений.

ODOROLOGY IN CRIMINALISTIC SCIENCE

Annotation: in our time, forensic science is developing quite rapidly. New industries and directions appear in it, which help to effectively solve crimes. One such branch is odorology, the science of smells. The article explores the main points related to the use of this expertise and its procedural status.

Key words: odorology, forensics, forensic odorology, odor traces, crime detection.

Криминалистика по праву считается одной из наиболее важных юридических дисциплин. Принято считать, что криминалистика как наука



появилась в конце XIX века. За всё время своего существования криминалистика преодолела огромный путь: от довольно примитивных способов анализа преступлений, фиксирования, изъятия следов до бесконечного, кажется, корпуса научных знаний. Появились и получили развитие различные отрасли, направления криминалистики. Одной из таких отраслей является одорология. Вообще, одорология (от лат. odor - запах и греч. logos - учение) – это наука о запахах. Существует три направления одорологии: медицинская, криминалистическая и психологическая. Известный советский учёный-криминалист Р.С. Белкин в своё время дал определение судебной одорологии – это учение об использовании запахов с целью установления личности [1]. К нашему времени одорология значительно продвинулась и стала занимать почётное место среди отраслей криминалистической техники. Также сейчас мы уже говорим не столько о судебной одорологии, сколько о криминалистической. Современные специалисты дают следующее определение криминалистической одорологии – это отрасль криминалистической техники, система знаний о запахах, их источниках, способах обнаружения, фиксации, изъятия, хранения и анализа запаховых следов в целях расследования преступлений [2]. Из определения следует, что предмет криминалистической одорологии намного шире, чем у судебной. В данной статье речь пойдет о *криминалистической одорологии*.

Использование запаховых следов носит, главным образом, характер непроцессуальный. С давних пор человечеству известно о том, что обоняние собак намного сильнее человеческого, и поэтому собак использовали в оперативно-розыскных мероприятиях для поиска и задержания преступников «по горячим следам», однако запаховая информация не может напрямую использоваться для обвинения лица в совершённом преступлении. В наше время запаховая информация используется во многих странах мира наравне с другими доказательствами. Сейчас работа с материальными объектами, которые представляют из себя следы-запахи или следы-источники



запаха, не отличается от стандартного и общепринятого порядка по установлению и закреплению следов преступления. Каждое действие, совершенное дознавателем, следователем по обнаружению, фиксации, изъятию и консервации запаховых следов должно быть отражено в протоколе согласно ст. 166 УПК РФ [3].

Очень важными являются и действия следователя и работника уголовного розыска в отношении одорологических следов. В отношении определения мест нахождения таких следов используется вероятностный приём, который широко описан в юридической литературе. Применительно к выявлению криминалистически значимых запаховых следов он состоит в том, что участники осмотра места преступления должны логически осмыслить обстановку, последовательность и механизм совершения преступления, а также выявить предметы, с которыми преступник мог находиться довольно длительное время в контакте. Работа с одорологическими следами является составной частью работы по осмотру места происшествия, которая проводится специалистом, она включает в себя: изучение обстановки места происшествия; выявление возможных мест нахождения одорологических следов; обеспечение сохранности таких следов; построение версии события, которое произошло; изъятие запаховых проб и вещей, которые могут быть источниками запахов; регистрацию изымаемых проб в протоколе осмотра места происшествия [4].

Отбор запаховых образцов у лиц для сравнительного исследования проводят исключительно работники, которые не принимали непосредственного участия в процедура забора одорологических проб на месте происшествия. Это необходимо, чтобы запаховые следы конкретного работника не попали одновременно в образцы проб [4].

Правильно определить особенности запаховых следов, их местоположение помогает изучение данных сведений:

1. время происшествия;
2. характер происшествия;



3. предполагаемые участники происшествия;
4. роль каждого участника происшествия;
5. особенности каждого источника запаховых следов.

Для получения точного результата с места происшествия отбирают несколько проб. К примеру, при обнаружении трупа следует брать одорологические образцы со следующих вещей: пятна к крови, волосы; верёвка (если смерть наступила в результате удушения ей); орудие преступления; окурки; носовые платки; обувь, а также другие вещи, которые могли быть оставлены преступником на месте преступления (перчатки, мусор и т.д.) [4].

Пригодность запаховых следов для сравнительного исследования определяется следующими признаками:

1. достоверность происхождения от конкретного лица;
2. концентрация запаха достаточно высока;
3. чистота – необходимо, чтобы посторонние запаховые следы отсутствовали или чтобы их было минимальное количество.

Существует довольно много противников использования одорологии. В частности, у многих вызывает вопрос неизменность запаха: действительно ли запах является настолько неизменным в течение долго времени, что по нему можно определить личность человека? Несмотря на то, что некоторые считают эффективность одорологии недоказанной [5], результаты применения средств одорологии видны налицо – раскрываются очень сложные преступления, когда, казалось бы, нет никаких физических следов и иных материалов, пресекаются попытки провоза запрещенных препаратов через границу.

Список литературы:

1. Белкин Р. С. Криминалистическая энциклопедия. — М.: Мегатрон XXI, 2000. — 2-е изд. доп. — 334 с.
2. Т. Н. Шамонова, В. И. Старовойтов, В. В. Гриценко, К. Т. Сулимов // Использование запаховой информации при расследовании убийств и других преступлений против личности: учебное пособие. М., 1997.



3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.

4. В.И. Старовойтов, К.Т. Сулимов, В.В. Гриценко // Запаховые следы участников происшествия: обнаружение, сбор, организация исследования. Методические рекомендации

5. Белкин Р.С. Проблемы одорологического метода // Курс криминалистики. – М.: Юристъ, 1997. Т. 3. – С. 88